

AÑO XXI—NÚM. 3919

24 DE FEBRERO DE 1881

REDACCION, MAYOR 24.

## EL ECO DE CARTAGENA.

Jueves 24 de Febrero de 1881.

## SUEÑOS DE ORO.

EN INGLATERRA.

Desde la catástrofe financiera de 1866 y la advertencia oficial que entonces se hizo á causa de las estafas por los empréstitos extranjeros, los rentistas han demostrado una prudencia muy laudable. Han ido, por consiguiente, acumulándose los ahorros y con tal de obtener garantías sólidas se ha contentado la gente con sacar un interés muy módico; pero ahora ya no se contenta con el cuatro por ciento y quiere meterse en empresas más arriesgadas. Los fundadores de sociedades aprovechan la ocasion y repartená millares de anuncios llamativos. Aunque el fondo sea el mismo, la forma de especulacion es distinta en cada generacion. Hace 35 años los caminos de hierro eran el verdadero Paeolo ahora lo son las minas de oro. Aconsejamos á las viudas, á las solteronas, á los clérigos, á los oficiales retirados y demás personas poco entendidas en negocios de comercio, que reflexionen antes de precipitarse en el abismo. Los geólogos saben muy bien que el oro se encuentra en muchas partes del mundo, pero el mineral debe contener cierta proporcion del precioso metal para que merezca la pena de extraerse este. Si supiéramos que habia debajo de tierra un «soberano» (moneda de oro que vale 25 chelines) y que costaba 25 chelines sacarlo, probablemente lo dejaríamos allí. Esta comparacion puede aplicarse á muchos sitios auríferos bien conocidos, por ejemplo, los de Gales del Norte y Sutherlandshire. Resultado: que el buscar oro no pasa de ser una lotería aunque manejen el asunto hombres de bien, que busquen verdaderamente el oro y que sepan cómo se trabaja para sacarlo. Por lo tanto, nos atrevemos á decir al oído á los retirados, á los clérigos y á las solteronas que tratan de invertir sus economías en ese negocio: ¡No lo haga usted!

Traducido del «Graphic» del 12 de Febrero, para que lo sepan los «auríferos» de una localidad situada á 55 kilómetros de Cartagena, por

JUVENAL DE TADMIR

## ECOS DE MURCIA.

22 de Febrero 1881.

Se acabaron las monerías en el teatro de Romea. ¡Qué lástima! No habian durado más que ocho días, aunque á una grave revista murciana le pareció esto demasiado fuerte.

«En Cafretería nos van á envidiar.»

Así termina un suelto en que un periódico político de esta capital dá cuenta del robo de unos objetos metálicos del teatro Romea. Se me figura—no es más que figurármeme—que la frasecilla ha salido al revés, porque tal como está no forma sentido. ¿Qué es lo que van á envidiar los cafres? Se suplica la respuesta.

En las columnas de otro periódico aparecieron hace 15 días tres cosas de alta novedad; primera, un atalaje brillante lanzado al galope; segunda, saborear un poco de fresco; y tercera, un oasis lujurioso. Se conoce que el autor quiere entrar en la academia de la lengua.

El baile dado en el Casino el domingo último estuvo brillantemente negativo—ó negativamente brillante como se quiera decir. Cuatro enmascaradas que se atrevieron á entrar en el desierto salieron desaparecieron al cabo de pocos minutos.

«El entierro de la Sardina no sale este año porque los centros no han dado señales de vida.» Primera version.

«Dáse á entender y se prueba, con la no celebracion de las célebres mascaradas, la huella profunda que en los ánimos dejaron las desgracias y el duelo, etcétera.» Segunda version.

¿En que quedamos? ¿Es por el retraimiento de los centros, ó por el llanto que todavía estamos derramando despues de 18 meses?

Se dice que viene Miss Zaco, al teatro Romea. Me alegraría.... digo, lo sentiría, porque en los templos del Arte no debe admitirse el funambulismo. Pero ¿no vale más ver á una funámbula tan hermosa como intrépida que oír D. Francisco de Quevedo ó El Zapatero y el Rey, representados como Dios quiere?

JUVENAL DE TADMIR.

## CRONICA.

El carnaval será este año muy brillante en Roma. El ex-khedive de Egipto y dos príncipes de la familia imperial de Rusia piensan presentarse con magníficos trajes. El Corso y la Via Nazionale se iluminarán con luces eléctricas. Se repartirán en premios á las máscaras más ingeniosas 30.000 reales.

Se ha presentado la glosopeda (gripe) en los ganados de Salana de Avila.

Parece que en las oficinas económicas de Murcia, segun dice El Diario de aquella localidad, han sido ya removidos algunos empleados de corto sueldo.

Pocas son las columnas mingotianas que existen por desgracia en Cartagena, pero para tenerlas en el estado en que se hallan más valiera que no hubiese ninguna, porque ha llegado á un grado tal el abandono que vierten en el arroyo, despidiendo olores bastante desagradables, y más del repugnante aspecto que ofrecen, molestan en alto grado al vecindario y al transeunte.

Esperamos que serán limpiadas y compuestas á fin de que desaparezca esta causa.

Cien mil huevos de salmón, fecundados en California, han llegado al jardín de aclimatacion de Paris, procedentes del establecimiento de piscicultura del gobierno de los Estados Unidos, sobre el rio Mac-Cloud.

Se han embalado en un musgo de pantano llamado «Spagunuu», y en Nueva-York los han colocado en cajas con grandes pedazos de hielo, que debian retardar el abrirse durante la travesía del Atlántico.

Llegados á sus destinos, estos huevos parecian bolitas de ámbar, y eran tan transparentes, que era fácil ver los ojos y vértebras del embrión.

Fabricacion de los encajes.—Antes que se inventara el telar para fabricar encajes se empleaban en Europa 500.000 mugeres en su fabricacion, y en Francia 200.000. El encaje es un producto muy caro, y en cambio, la encajera era la obrera que ganaba menos; su salario variaba entre diez y quince céntimos por hora, y algunas solo ganaban 40 ó 50 céntimos diarios; así que esta obrera casi ha desaparecido, aunque el consumo del verdadero encaje aumenta considerablemente, en razon á los progresos del gusto en los trajes de las señoritas, y á su empleo en los muebles y decorado en las habitaciones.

Francia exporta sus encajes á los Estados-Unidos, al Brasil, Alemania, Italia Inglaterra, Rusia, Oriente y á las Indias inglesas.

El telar de encaje puede producir tanto como algunas centenares de obreras; cuesta 60.000 francos y puede dar 44.000 francos de beneficio al año; cuarenta telares cuestan 2 millones 400.000 y producen 1.760.000 por año.

Este telar es una gran invencion y un buen negocio.

Segun tenemos entendido, para la próxima cuaresma actuará en nuestro teatro principal una escogida compañía de zarzuela á cuyo frente figuran notables artistas, muy apreciados del público cartagenero.

Por el ramo de fortificaciones de esta plaza se está reparando la rampa de subida del cuartel de Antiguones, colocando pretil despues de compuesto el piso.

Todo llega en este mundo excepto el quitar los apeos á la fachada de cuartel del Rey por la calle de la Saña.

Bien es verdad que siempre se dice «justicia y no por mi casa.»

En determinadas calles de esta ciudad solo entra la escoba municipal por trimestres.

No es justo el abandono en que se deja á sus vecinos, que no por vivir en sitios de menos tránsito dejan de contribuir como otro cualquiera á levantar las cargas del Ayuntamiento.

¿Lograremos ser atendidos?

Rogamos á la comision correspondiente de nuestro municipio procure arreglar un tanto la plaza de San Francisco.

Comprendemos que por este año es ya imposible colocar arbolado, pero el piso del paseo central y los arrecifes laterales, si pueden sufrir una transformacion completa, y eso hay adelantado para ejecutar el proyecto definitivo.

La familia *martajuda* se agita y cabildea para echar sus procesiones á la calle en la próxima semana Santa.

¿Que hace entre tanto la californiana?

Muy conveniente seria que la autoridad dispusiera frecuentes análisis de los vinos que al público se espandan al por menor; porque no hay que darle vueltas: lo que se vende á menor precio de lo que cuesta encierra algun *intrínquis*, y este es el que se debe perseguir, si quiera sea en bien de la humanidad.

En la próxima cuaresma tendrán lugar en nuestra Santa Iglesia Catedral, como en los años pasados, los tradicionales ejercicios espirituales que celebra á su patrono la cofradía del Santísimo Cristo del Socorro; (Cristo moreno.)

Fragantes olores llenaban anoche la calle Mayor.

Investigada la causa resultó que en las inmediaciones, en dos tabernas freían á más y mejor pescado, en dos hornillos colocados en la puerta de la calle.

El bando de *desgobierno* estaba metido en un rincón del callejón de Comedias, como avergonzado de lo que pasaba y de que no hubiera un agente municipal que le sacara de penas.

Se ha encargado interinamente del registro de la propiedad de este partido, D. José Colomer Picó, registrador que ha sido de Guadalupe.

En los primeros días del próximo Marzo aparecerá en la Gaceta una